Project: BAB Module: QPrint

S1

Wie viele sozialversicherungspflichtig Beschéftigte hat Ihr Betrieb zur Zeit? INT: Antwort als
Zahl in Eingabefeld eintragen, ansonsten 'andere Antwort' wihlen und offen eingeben!

andere Antwort (offen aufnehmen) 999950

weil} nicht 99998

keine Angabe 99999
S2

Und wie viele davon sind Auszubildende mit Vertrigen nach dem Berufsbildungsgesetz bzw.
der Handwerksordnung (iiber alle Lehrjahre hinweg)? INT: Antwort als Zahl in Eingabefeld

eintragen!
Null, Betrieb hat zurzeit keine Auszubildenden 0
weil} nicht 9998
keine Angabe 9999
S3
In welchem Jahr hat Ihr Betrieb zuletzt einen Auszubildenden beschaftigt?
im Jahr 2004 2004
im Jahr 2003 2003
im Jahr 2002 2002
im Jahr 2001 2001
im Jahr 2000 2000
im Jahr 1999 1999
im Jahr 1998 oder friiher 1998
ist schon ldnger her, weil} nicht genau 9998
noch nie 9999
CN

Computed Question

Ausbildungsstatus des Betriebes

Ausbildungsbetrieb 11
ehemaliger Ausbildungsbetrieb 12
Nicht-Ausbildungsbetrieb 13
S4
Zu welchem Wirtschaftsbereich gehort Ihr Betrieb?
Verarbeitendes Gewerbe 11
Dienstleistungen und Handel 12
Sonstiger Wirtschaftszweig (offen aufnehmen) 190
weil} nicht 98
keine Angabe 99
S5

Welche Kammer ist fiir Ihren Betrieb zustindig?
Handwerk 1



Industrie und Handel
Offentlicher Dienst
Freie Berufe

EENIVS I\

Sonstiger Bereich (Land-, Hauswirtschaft,

Seeschifffahrt) >

weil} nicht 98

keine Angabe 99
Q1

In welcher Funktion sind Sie in Ihrem Betrieb tatig? INT: Antwortkategorien nicht vorlesen!
Antwort passend zuordnen oder, falls das nicht moglich, offen aufnehmen!

Inhaber / Gesellschafter 11
Geschiftsfiihrer / Prokurist 12
Abteilungs-, Werks-, Niederlassungsleiter 13
Personalleiter 14
Leiter Personalentwicklung 15
Kaufmannischer Leiter 16
Technischer Leiter 17
Ausbildungsleiter 18
Ausbilder 19
Andere Funktion 210
weil3 nicht 98X
keine Angabe 99X
Q2

In welchem Maf3e bilden Sie personlich die Lehrlinge aus? Bitte sagen Sie es mir an Hand
einer Skala von 1 bis 6. Die 1 bedeutet "in hohem Maf3e" und die 6 bedeutet "iiberhaupt
nicht'". Mit den Werten dazwischen konnen Sie Thr Urteil abstufen.

(1) in hohem Maf3e 1
() 2
3) 3
4) 4
(5) 5
(6) iiberhaupt nicht 6
Keine Angabe 99
Q3A
Haben Sie selbst eine betriebliche Berufsausbildung (Lehre) absolviert?
ja 1
nein 2
Keine Angabe 99
Q3B
Und haben Sie eine Fachhochschul- oder Hochschulausbildung absolviert?
ja 1

nein 2



Keine Angabe

Q4A

99

Darf ich fragen, wie alt Sie sind? INT: Alter (in Jahren) als Zahl in Eingabefeld eintragen!

keine Angabe

Q4B

INT: Geschlecht des Gesprichspartners bitte ohne Befragen eintragen!

mannlich
weiblich

Q5

99

1
2

Wie wichtig sind folgende Punkte fiir Ihren Betrieb? Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von
Punkten, sagen Sie mir bitte jeweils, wie wichtig diese fiir Ihren Betrieb sind. Bitte sagen Sie
es mir jeweils an Hand einer Skala von 1 bis 6. Die 1 bedeutet "sehr wichtig" fiir Ihren
Betrieb und die 6 bedeutet "iiberhaupt nicht wichtig" fiir Ihren Betrieb; mit den Werten
dazwischen konnen Sie Ihr Urteil abstufen. Im gesamten Interview benutzen wir immer diese
Skala von 1 bis 6 und ich benenne Ihnen immer nur die Endpunkte, also was die 1 bedeuten
soll und was die 6 bedeuten soll. Die Werte dazwischen konnen Sie dann immer fiir Ihre

Abstufung nutzen.
weiter wenn vorgelesen

Q5A
écran [modele 3] -> Q51
permutation -> Q5]

Wie wichtig sind folgende Punkte fiir IThren Betrieb?
(1) sehr liberha (61 weill
) set ) 3) (4) (5)|"0 AP hicht/keine
wichtig nicht
S Angabe
wichtig
dass Sie Thren
[Nachwuchs selbst 0 0 0 O 0 O 0
ausbilden
dass Sie jungen
Menschen eine
berufliche Perspektive - - - - - - -
geben
dass sich
B?rufsausblldung bereits . . . 0 0 0 .
wahrend der
Ausbildungszeit rechnet
dass Sie {liber
qualifizierte Mitarbeiter
verfligen, die genau
[hren betrieblichen - - - - - - -
Anforderungen
entsprechen
Qass Ihr. B;tneb 0 0 0 0 0 0 0
innovativ 1st
dass Sie Ihre
betrieblichen O O 0 O O O O
Wertvorstellungen an




junge Menschen
weitergeben

dass sich Thre
Investitionen schnell O O O
frechnen

dass Sie moglichen
ngpéssen im
achkréfteangebot
echtzeitig vorbeugen

dass bei betrieblichen
Entscheidungen die
Interessen der 0 0 0
Mitarbeiter
beriicksichtigt werden

Q6

Entscheiden Sie vollstindig allein dariiber, ob und wie viele Auszubildende in Threm Betrieb

eingestellt werden?

ja 1

nein

weil} nicht 08

keine Angabe 99
Q7

Wie grof} ist der Einfluss der folgenden Gruppen auf die Entscheidung, ob und wie viele
Auszubildende in IThrem Betrieb eingestellt werden? Die 1 bedeutet "sehr grof3" und die 6

bedeutet "iiberhaupt keinen Einfluss''.

weiter wenn vorgelesen 1
Q7A
écran [modéle 3] -> Q7G
Wie grof ist der Einfluss ...
(6) :
.. . weil}
(1) sehr 2) 3) ) ( 5)luberh'flupt . mfftnicht Jkeind
grof3 keinen| nicht zu
. Angabe
Einfluss
der Betriebsleitung, der
Geschéftsfithrung bzw. O O O O O 0 0 0
des Inhabers?
der Personal- bzw.
Ausbildungsabteilung? - - - - - . - .
der libergeordneten
Unternehmensleitung 0 O O 0 O 0 O 0
(Zentrale, Konzern)?
der jeweiligen
Fachabteilungen? - - - - - - - -
des Betriebsrates bzw.
des Personalrates? - - - - - - - -
der Personen, die direkt
an der Ausbildung 0 O O 0 O 0 0 0
beteiligt sind?




nd wie grof3 schitzen
Sie ihren personlichen
Einfluss ein?

Qs
Wie grol} sind die Unterschiede in der Einschéitzung iiber die erforderliche bzw. gewiinschte
Zahl an neu einzustellenden Auszubildenden zwischen den an der Entscheidung Beteiligten?
Die 1 bedeutet "sehr groflie Unterschiede" und die 6 bedeutet "iiberhaupt keine
Unterschiede".

(1) sehr groBBe Unterschiede 1
(2) 2
(3) 3
(4) 4
Q) 5
(6) tiberhaupt keine Unterschiede 6
trifft nicht zu 97
weil} nicht 98
keine Angabe 99

Q9
Inwieweit beriicksichtigt Ihr Unternehmen bei der Entscheidung dariiber, ob und wie viele
Auszubildende Sie einstellen, Appelle von auflen, wie z. B. von Kammern, Verbinden und
Gewerkschaften oder aus der Politik? Die 1 bedeutet "wird sehr stark beriicksichtigt'", die 6
bedeutet: "wird iiberhaupt nicht beriicksichtigt".

(1) wird sehr stark berticksichtigt 1
(2) 2
(3) 3
“4) 4
(5) 5
(6) wird iiberhaupt nicht beriicksichtigt 6
weil} nicht 98
keine Angabe 99

Q10

Ich lese Ihnen nun ein paar Aussagen vor. Bitte sagen Sie mir jeweils wieder mit Hilfe der
Skala von 1 bis 6, inwieweit diese Aussagen aus Sicht Ihres Betriebes zutreffen. Die 1 bedeutet
"trifft voll und ganz zu'" und die 6 bedeutet "trifft itberhaupt nicht zu".

weiter wenn vorgelesen 1

Q10A
écran [modéle 3] -> Q10H
permutation -> Q10H

Wie gut treffen diese Aussagen zu?

(1) trifft (6) trifft weil
voll und| (2) 3) (4) (5)jiiberhauptpnicht/keine
ganz zy| nicht zu|  Angabe

[Unser Betrieb wird in den
dchsten 3 Jahre einen

then Bedarf an . U U U U a U

Fachkriaften haben




Die Auftragslage unseres
Betriebes schwankt stark

Die wirtschaftlichen

Betriebes sind gut

Zukunftsaussichten unseres

in unserem Betrieb wird
steigen

Der Anteil an Akademikern

Die

an unsere Mitarbeiter
werden steigen

Qualifikationsanforderungen

Unsere derzeitige

wirtschaftliche Lage ist gut

gut

Unsere Liquiditét ist derzeit

[Fiir uns hat die Fort- und

Stellenwert

Weiterbildung einen hohen

Q11

Ich lese Ihnen nun ein paar Aussagen iiber das Berufs-Ausbildungssystem in Deutschland vor.
Bitte sagen Sie mir jeweils, unabhiingig davon, ob Sie ausbilden oder nicht, inwieweit die
Aussagen Threr Meinung nach zutreffen. Die 1 bedeutet "trifft voll und ganz zu" und die 6

bedeutet "trifft iiberhaupt nicht zu".

weiter wenn vorgelesen

Q11A
écran [modele 3] -> Q11F
permutation -> QI11F

1

Wie gut treffen diese Aussagen zu?

diese nach Abschluss der
Ausbildung hédufig

(1) trifft (6) triffy weil}
voll und (2) (3) (4) (5)|uiberhauptinicht/keing|
ganz zu nicht zu|  Angabe

Die rechtlichen

Vorschriften fiir die

Berufsausbildung sind zu - - - - - - -

streng

Die Fordermittel und

Hilfen, die man als

Betrieb fiir die 0 0 0 O O O 0

Ausbildung erhilt, sind

unzureichend

Die monatlichen

Ausbildungsvergiitungen 0 0 0 O 0 0 0

sind zu hoch

Die Au§ng11denc}en sind 0 . . 0 0 0 .

zu wenig im Betrieb

Die Betriebe haben zu

wenig Nutzen von den

Auszubildenden, weil U U H 4 U U O




woanders hingehen

Berufsausbildung ist eine
Gemeinschaftsaufgabe O O O O 0 0 0
der Wirtschaft

Q12

Es gibt unterschiedliche Meinungen iiber Auszubildende. Inwieweit stimmen Sie den
folgenden Aussagen zu? Die 1 bedeutet "stimme voll und ganz zu" und die 6 bedeutet
"stimme iiberhaupt nicht zu".

weiter wenn vorgelesen 1

Q12A
écran [modele 3] > Q12G
permutation -> Q12G

Inwieweit stimmen Sie diesen Aussagen zu?

@ OF s
stimme stimme] . .
voll und| 2) 3) ) ®) iiberhaupt] mclg/keme
. ngabe
ganz zu| nicht zy|
'Wir haben gute
Erfahrungen mit fritheren O O O O O O 0
Auszubildenden gemacht
Es gibt nicht geniigend
qualifizierte [ O [ O O O O

Ausbildungsplatzbewerber]
Die Motivation und das
Engagement der O O O O O 0 0
Auszubildenden sind hoch
Auszubildende sind

selbstbewusster als friither - - . - . - .
Auszubildende sind

unselbststandiger als 0 O 0 O 0 O 0
frither

Auszubildende bringen . 0 - - 0 0 0

Ineue Ideen in den Betrieb

Auszubildende kdnnen zu
wenig produktiv O O O O O 0 0
eingesetzt werden

Q13
Wie zufrieden ist bzw. war Thr Betrieb alles in allem mit dem Verhiltnis von Nutzen und
Kosten der eigenen betrieblichen Ausbildung? Die 1 bedeutet "sehr zufrieden'"; die 6 "sehr
unzufrieden'.

(1) sehr zufrieden
(2)
(3)
“4)
(5)

(6) sehr unzufrieden

AN N BN W

weil} nicht 98
keine Angabe 99



Q14

Wie wichtig ist bzw. wire es, dass die Bewerber um einen Ausbildungsplatz in Ihrem Betrieb
die folgenden Auswahl-Kriterien erfiillen? Ich nenne Ihnen nun ein paar Auswahl-Kriterien,
und Sie sagen mir bitte jeweils mit Hilfe der Skala von 1 bis 6 wie wichtig die Erfiillung dieses
Kriteriums ist. Die 1 bedeutet "sehr wichtig" die 6 bedeutet "iiberhaupt nicht wichtig".

weiter wenn vorgelesen

QIl4A

écran [modele 3] -> Q14K

permutation -> Q14K

1

Wie wichtig ist fiir Ihren Betrieb, ...

(1) sehr
wichtig

2)

€)

4)

)

(6)
iiberhaupt]
nicht
wichtig

weil}
nicht/keine
Angabe

dass die Bewerber {iber
eine gute schulische
Vorbildung verfiigen?

[

dass die Bewerber gute
Kenntnisse mit dem PC
vorweisen konnen?

dass die Bewerber ein
Praktikum in Ihrem
Betrieb gemacht haben?

dass die Bewerber
[Fachabitur oder Abitur
lhaben?

dass die Bewerber im
Vorstellungsgesprich
einen guten personlichen
Eindruck machen?

dass sich Bewerber
besonders fiir den
gewlinschten
Ausbildungsberuf
interessieren und sich
ausreichend dartber
informiert haben?

dass die schriftliche
Bewerbung gut ist?

dass die Bewerber aus
[hrer Region kommen?

dass sich die Bewerber
in einer echten
personlichen Notlage
befinden (z. B. Insolvenz
des ehemaligen
Ausbildungsbetriebs)?

dass der Bewerber Kind
eines Ihrer Mitarbeiter
ist?

dass sich jemand von




aullen personlich fiir die

Bewerber einsetzt?

Q14 1

Gibt es weitere Auswahlkriterien, die fiir IThren Betrieb wichtig sind und die die Bewerber

erfiillen miissten?

ja, und zwar: (offen aufnehmen)
nein, keine weiteren Kriterien

Keine Angabe

Q15A

110

22

99

Bitte beurteilen Sie nun die Rahmenbedingungen fiir die Berufsausbildung in IThrem Betrieb

mit den iiblichen Schulnoten von 1 bis 6.

weiter wenn vorgelesen

Q15A1

écran [modele 3] -> Q15A2

1

Wie beurteilen Sie ...

(1) sehr
gut

€)

4)

)

(6) sehr
schlecht]

welil}
nicht/keine
Angabe

die Moglichkeiten Thres
Betriebes, alle nétigen
Ausbildungsinhalte
abzudecken?

den Platz und die
Ausstattung, die in Threm
Betrieb fiir die
Auszubildenden zur
Verfiigung gestellt
werden?

QI5N

Bitte beurteilen Sie nun die Rahmenbedingungen fiir eine mogliche Berufsausbildung in

Threm Betrieb mit den iiblichen Schulnoten von 1 bis 6.

weiter wenn vorgelesen

QI15N1

écran [modéle 3] -> Q15N4

1

Wie beurteilen Sie ...

(1) sehr
gut]

e

(6) sehr
schlecht]

trifft]
nicht zul

weil}
nicht/keine
Angabe

die Qualifikation der
Mitarbeiter in Threm
Betrieb, die als Ausbilder
in Frage kommen?

die Zeit, die ein
Ausbilder in Threm
Betrieb hitte, um sich um




die Azubis zu kiimmern?

die Moglichkeiten Thres
Betriebs, alle notigen

Ausbildungsinhalte - - - - . - - .
abzudecken?

den Platz und die

Ausstattung, die in Threm

Betrieb fiir die g 0 C 5 0 0 0 0

Auszubildenden zur
Verfiigung gestellt
werden konnte?

Q15PO

Gibt es sonstige positive oder negative Rahmenbedingungen fiir die Berufsausbildung in
Threm Betrieb? Bitte beginnen Sie mit den POSITIVEN. INT: Hier bitte nur die POSITIVEN
Rahmenbedingungen aufnehmen, negative folgen in nichster Frage!

ja, und zwar: (offen aufnehmen) 110

nein, keine weiteren positiven 2

Rahmenbedingungen

Keine Angabe 99
QI15NE

Und gibt es weitere negative Rahmenbedingungen fiir die Berufsausbildung in Ihrem
Betrieb?

ja, und zwar: (offen aufnehmen) 110

nein, keine weiteren negativen 2

Rahmenbedingungen

Keine Angabe 99
Q16

Wie gut fiihlen Sie sich iiber die folgenden Bereiche der Berufsausbildung informiert? Bitte
sagen Sie es wieder mit Hilfe der Schulnoten von 1 bis 6.

weiter wenn vorgelesen 1

Q16A
écran [modele 3] -> Q16E
permutation -> Q16E

Wie gut fiithlen Sie sich informiert ...
eill
(1) sehr (6) sehr . W
out (2) 3) (4) (5) schlecht nicht/keine
Angabe
iiber die Palette der
Ausbildungsberufe, die
fiir Thren Betrieb in - - - - - - -
Frage kommen?
tiber die Moglichkeiten
einer 0 0 O O O O 0
Verbundausbildung?
ber . 0 0 0 0 0 0 0
Unterstiitzungsleistungen




und Forderprogramme?

uber die Rechte und
[Pflichten von

Ausbildungsbetrieben - - - - - - -
und Auszubildenden?
iiber die formalen
[Voraussetzungen, um [ [ [ [ O O O
ausbilden zu diirfen?
Q17
Wie gut ist die Zusammenarbeit in Fragen der Ausbildung mit folgenden Einrichtungen?
Bitte sagen Sie es wieder mit Hilfe der Schulnoten von 1 bis 6.
weiter wenn vorgelesen 1
Q17A
écran [modele 3] -> Q17D
permutation -> Q17D
Wie gut ist die Zusammenarbeit ...
weil}
(1) sehr (6) sehr . .
out (2) (3) 4) (5) schlecht nlcl;‘i/kelne
ngabe
it Berufsschullehrern
IE;W. der Berufsschule? - - - - - - -
[mit den Agenturen fiir
Arbeit bzw. 0 0 0 O 0 0 0
Arbeitsdmtern?
[mit den K?ammern / 0 0 . 0 0 0 0
Innungen®
it allgemeinbildenden . . . 0 0 0 .
Schulen?

QI8A

Wie gut passen ihrer Meinung nach die bestehenden Ausbildungsberufe zu den in Ihrem
Betrieb benotigen Qualifikationen? Bitte sagen Sie es wieder mit Hilfe der Schulnoten von 1

bis 6.
weiter wenn vorgelesen

QI8A1

écran [modele 3] > Q18A3

1

Wie gut passen die bestehenden Ausbildungsberufe zu den bendtigen Qualifikationen, im Hinblick

und sonstige Berufe?

auf ...
weily
(1) sehr (6) sehr] . .
out (2) 3) (4) (5) schlecht nicht/keine
Angabe
%eevr\ilefreb?hch—techmsche . . . 0 0 0 .
[kaufméannische Berufe
und Verwaltungsberufe? - - - - - - -
sonstige
Dienstleistungsberufe 0 O 0 O O O O




Q18N

Wie gut passen die bestehenden Ausbildungsberufe zu den in Threm Betrieb benotigten
Qualifikationen? Bitte sagen Sie es wieder mit Hilfe der Schulnoten von 1 bis 6.

(1) sehr gut

2)

3)

4)

)

(6) sehr schlecht

AN DN BN WD

weil} nicht 98
keine Angabe 99

SD1

Sprung-Dummy zum Uberspringen des Notlandeplatzes.
weiter wenn vorgelesen 1

F9
Notlandeplatz mit Sprung zu Q19 oder INT.
weiter wenn vorgelesen 1

SD2
Notlandeplatz mit Sprung zu Q19 oder INT.
weiter wenn vorgelesen 1

Q19

Konnten Sie nun bitte in Ihren Worten sagen, woran es liegt, dass Sie noch nie ausgebildet
haben! INT: Antwort offen aufnehmen!

Antwort offen aufnehmen: 11XO

Q19A

Konnten Sie nun bitte in IThren Worten sagen, woran es liegt, dass Sie zur Zeit nicht
ausbilden! INT: Antwort offen aufnehmen!

Antwort offen aufhehmen: 11X0O

Q20
Wie hat sich die Zahl der Beschiftigten in Ihrem Betrieb von 2000 bis heute entwickelt?

(1) stark gestiegen 1
(2) leicht gestiegen 2
(3) in etwa gleich geblieben 3
(4) leicht gesunken 4
(5) stark gesunken 5
weil} nicht 98
keine Angabe 99

Q20A
Wie hat sich die Zahl der Auszubildenden in Ihrem Betrieb von 2000 bis heute entwickelt?
(1) stark gestiegen 1



(2) leicht gestiegen
(3) in etwa gleich geblieben
(4) leicht gesunken
(5) stark gesunken

weil} nicht
keine Angabe

Q21

(O, SRS \S)

99

Wie haben Sie in Ihrem Betrieb in den vergangenen S Jahren den Bedarf an qualifizierten
Fachkriften gedeckt? INT: Vorlesen und zutreffendes markieren. Mehrfachnennungen

moglich!

wir haben Jugendliche ausgebildet

wir haben externe Fachkrifte auf dem freien
Arbeitsmarkt gefunden

wir haben Akademiker bzw. Fachhoch- oder
Hochschulabsolventen eingestellt

wir haben Mitarbeiter tiber Praktika gewonnen
wir haben geringfiigig Beschiftigte eingestellt
wir haben Freie Mitarbeiter bzw. Honorarkrifte
hinzu gewonnen

wir haben Leiharbeitskrifte iiber Zeitarbeitsfirmen
eingestellt

wir haben eigene Mitarbeiter intern bzw. extern
qualifiziert

sonstiges, und zwar: (offen aufnehmen)
nichts von alledem

keine Angabe

Q21N

11
12

13

14
15

16

17

18

500

90X

99X

Wie haben Sie in Ihrem Betrieb in den vergangenen S Jahren den Bedarf an qualifizierten
Fachkriften gedeckt? INT: Vorlesen und zutreffendes markieren. Mehrfachnennungen

moglich!

wir haben externe Fachkréfte auf dem freien
Arbeitsmarkt gefunden

wir haben Akademiker bzw. Fachhoch- oder
Hochschulabsolventen eingestellt

wir haben Mitarbeiter tiber Praktika gewonnen
wir haben geringfiigig Beschéftigte eingestellt
wir haben Freie Mitarbeiter bzw. Honorarkrifte
hinzu gewonnen

wir haben Leiharbeitskréfte liber Zeitarbeitsfirmen
eingestellt

wir haben eigene Mitarbeiter intern bzw. extern
qualifiziert

sonstiges, und zwar: (offen aufnehmen)
nichts von alledem

keine Angabe

12

13

14
15

16

17

18

500

90X

99X



Q22A
écran [modéle 1] > Q22D
Wie verteilen sich die Beschiiftigten Ihres Betriebes (ohne Auszubildende) ungefihr auf die
einzelnen Qualifikationsgruppen? (weill nicht=998, keine Angabe=999)

Prozentualer Anteil Akademiker

weil} nicht 998
keine Angabe 999
Q22B
Prozentualer Anteil Beschéftigte mit einer betrieblichen Ausbildung
weil} nicht 998
keine Angabe 999
Q22C
Prozentualer Anteil Un- und Angelernte
weil} nicht 998
keine Angabe 999
Q22D
Prozentualer Anteil Sonstige
weil} nicht 998
keine Angabe 999
KQ22

INT: Sie haben eingegeben: Akademiker: 022A4% Beschiftigte mit Ausbildung: 022B% Un-
und Angelernte: Q22C% Sonstige: 022D% Die Summe darf nicht wesentlich von 100%
abweichen. Bitte springen Sie zuriick, kléiren Sie den Sachverhalt und korrigieren Sie Ihre

Eingabe!
Riicksprung zwecks Korrektur 1D

Q23A
écran [modele 1] > Q23C
Wie verteilen sich die Azubis, die sie zur Zeit beschéiftigen bzw. damals beschiiftigt haben auf
diese Berufsgruppen? (weill nicht=998, keine Angabe=999) INT: Absolute Anzahl eintragen

(nicht den Prozentanteil!)
gewerblich-technische Berufe; Anzahl Azubis insgesamt

weil} nicht 998
keine Angabe 999
Q23B

Wie verteilen sich die Azubis, die sie zur Zeit beschiiftigen bzw. damals beschiiftigt haben auf
diese Berufsgruppen? (weill nicht=998, keine Angabe=999) INT: Absolute Anzahl eintragen

(nicht den Prozentanteil!)

kaufméannische, Verwaltungsberufe; Anzahl Azubis insgesamt
998

weil} nicht
999

keine Angabe

Q23C



Wie verteilen sich die Azubis, die sie zur Zeit beschaftigen bzw. damals beschiiftigt haben auf
diese Berufsgruppen? (weill nicht=998, keine Angabe=999) INT: Absolute Anzahl eintragen
(nicht den Prozentanteil!)

sonstige Dienstleistungs- und sonstige Berufe; Anzahl Azubis insgesamt

weil3 nicht 998
keine Angabe 999
Q24

Verfolgen bzw. verfolgten Sie eher die Strategie ... INT: Antwortmoglichkeiten vorlesen und
zutreffendes markieren!

deutlich mehr Jugendliche auszubilden, als Sie 1
spéter iibernehmen kdnnen
etwas mehr auszubilden 2

in etwa so viele Jugendliche auszubilden, wie Sie
spater tibernehmen kénnen

oder weniger Jugendliche auszubilden, als Sie 4
spéter iibernehmen kdnnen?

[98)

nicht vorlesen:

weil nicht 98
keine Angabe 99
Q25

Dann habe ich jetzt noch ein paar Fragen zu Ihrem Betrieb: In welchem Jahr wurde Thr
Betrieb gegriindet? INT: Jahreszahl vierstellig eingeben!

weild nicht 9998
keine Angabe 9999
Q26
Konnen Sie mir die Branche ihres Betriebs nennen? INT: Antwort offen aufnehmen!
Antwort offen aufnehmen: 110
Q27
Unterliegt Thr Betrieb einer Tarifbindung?
ja 1
nein 2
keine Angabe 99
Q27A
Enthilt dieser Tarifvertrag eine entsprechende I"Jbernahmeregelung fiir Auszubildende?
ja 1
nein 2
keine Angabe 99
Q27B
Enthilt Ihr Haustarifvertrag eine entsprechende I"Jbernahmeregelung fiir Auszubildende?
ja 1

nein 2



keine Angabe 99

Q28
Sind Sie derzeit berechtigt, Jugendliche auszubilden?
ja 1
nein 2
keine Angabe 99
Q29
Bieten Sie in Threm Unternehmen Praktikumsplitze fiir Schiiler an?
ja 1
nein 2
keine Angabe 99
Q30
Gibt es in Ihrem Betrieb einen Betriebsrat oder Personalrat?
ja 1
nein 2
keine Angabe 99
Q31

Was schitzen Sie, wird die Zahl der Beschiiftigten in Threm Betrieb in den nichsten drei
Jahren ... INT: Antwortmoglichkeiten vorlesen und zutreffendes markieren!

stark zunechmen, 1
etwas zunehmen, 2
gleich bleiben 3
etwas abnehmen 4
oder stark abnehmen 5
Nicht vorlesen:

weil} nicht 98
keine Angabe 99

Q32
Was schiitzen Sie, wird die Zahl der Neuabschliisse bei den Ausbildungsvertrigen in Ihrem

Betrieb in den néichsten drei Jahren ... INT: Antwortmaoglichkeiten vorlesen und zutreffendes
markieren!

stark zunehmen, 1
etwas zunchmen, 2
gleich bleiben 3
etwas abnehmen 4
oder stark abnehmen 5
Nicht vorlesen:

weil3 nicht 98
keine Angabe 99

Q33



Wie viele Neuabschliisse mit Auszubildenden wird Ihr Betrieb fiir 2005 voraussichtlich
abschlieBen? INT: Absolute Anzahl eintragen!

Anzahl Neuabschliisse in Eingabefeld eintragen,

ansonsten:

gar keine Neuabschliisse 0

weil} nicht 998

keine Angabe 999
Q34

Wie viele Neuabschliisse mit Auszubildenden wird Ihr Betrieb fiir 2006 voraussichtlich
abschlielen? INT: Absolute Anzahl eintragen!

Anzahl Neuabschliisse in Eingabefeld eintragen,

ansonsten:

gar keine Neuabschliisse 0

weil} nicht 998

keine Angabe 999
Q35

Wie viele Neuabschliisse mit Auszubildenden wird Ihr Betrieb fiir 2007 voraussichtlich
abschlieffen? INT: Absolute Anzahl eintragen!

Anzahl Neuabschliisse in Eingabefeld eintragen,

ansonsten:

gar keine Neuabschliisse 0

weil} nicht 998

keine Angabe 999
Q36

Wie wahrscheinlich ist es, dass Sie in den nichsten drei Jahren Auszubildende einstellen
werden? Bitte sagen Sie es wieder mit der Skala von 1 bis 6, wobei die 1 bedeutet "sehr
wahrscheinlich' und die 6 bedeutet ""sehr unwahrscheinlich'; Mit den Werten dazwischen
konnen Sie Ihr Urteil abstufen.

(1) sehr wahrscheinlich 1
(2) 2
3) 3
“4) 4
(5) 5
(6) sehr unwahrscheinlich 6
weil} nicht 98
keine Angabe 99

Q37A1

Wie stark wiire Thr Betrieb bereit, zusiitzliche Ausbildungspliitze anzubieten, wenn Sie fiir
jeden zusiitzlichen Auszubildenden einmalig einen Pauschalbetrag von 2000 € erhielten? Bitte
sagen Sie es wieder mit der Skala von 1 bis 6, wobei die 1 bedeutet ""das wiirde unsere
Bereitschaft stark erhohen", und die 6 bedeutet, '"das wiirde unsere Bereitschaft iiberhaupt
nicht erhohen''!
(1) sehr stark

)

3)

4

(5)

(6) tiberhaupt nicht

AN N AW -



weil3 nicht 08
keine Angabe 99

Q37A2
Und wie sieht es bei einem Pauschalbetrag von 5000 € aus? INT: Die 1 bedeutet "das wiirde
unsere Bereitschaft stark erhohen", und die 6 bedeutet, ""das wiirde unsere Bereitschaft
iiberhaupt nicht erhéhen'!

(1) sehr stark 1
(2) 2
(3) 3
(4) 4
(%) 5
(6) tiberhaupt nicht 6
weil} nicht 98
keine Angabe 99
Q37A3

Und bei einem Pauschalbetrag von 8000 € pro zusitzlichem Azubi? INT: Die 1 bedeutet "das
wiirde unsere Bereitschaft stark erhohen', und die 6 bedeutet, '"das wiirde unsere
Bereitschaft iiberhaupt nicht erhohen'!
(1) sehr stark

()

3)

4)

(5)

(6) tiberhaupt nicht

AN N BN W —

weil} nicht 98
keine Angabe 99

Q37N1

Wie stark wiire Ihr Betrieb bereit, einen Ausbildungsplatz anzubieten, wenn Sie fiir jeden
Auszubildenden einmalig einen Pauschalbetrag von 2000 € erhielten? Bitte sagen Sie es
wieder mit der Skala von 1 bis 6, wobei die 1 bedeutet ""das wiirde unsere Bereitschaft stark
erhohen'", und die 6 bedeutet, '"das wiirde unsere Bereitschaft iiberhaupt nicht erhohen'!
(1) sehr stark

()

3)

4)

(5)

(6) tiberhaupt nicht

AN N BN W -

weil} nicht 98
keine Angabe 99

Q37N2
Und wie sieht es bei einem Pauschalbetrag von 5000 € aus? INT: Die 1 bedeutet "das wiirde
unsere Bereitschaft stark erhohen', und die 6 bedeutet, '"das wiirde unsere Bereitschaft
iiberhaupt nicht erhohen'!
(1) sehr stark 1
() 2



€) 3

4 4

) 5

(6) iiberhaupt nicht 6

weil nicht 98

keine Angabe 99
Q37N3

Und bei einem Pauschalbetrag von 8000 € pro Azubi? INT: Die 1 bedeutet '""das wiirde unsere
Bereitschaft stark erhohen", und die 6 bedeutet, '"das wiirde unsere Bereitschaft iiberhaupt
nicht erhohen'"!

(1) sehr stark 1
) 2
3) 3
4 4
) 5
(6) iiberhaupt nicht 6
weil3 nicht 08
keine Angabe 99
Q38

Zum Schluss mochte ich noch von Ihnen wissen, wie stark die folgenden Mafinahmen die
Bereitschaft Ihres Betriebes erhohen wiirden, zusitzliche Ausbildungspliitze anzubieten. Bitte
sagen Sie es wieder mit der Skala von 1 bis 6, wobei die 1 bedeutet '"das wiirde unsere
Bereitschaft stark erhohen", und die 6 bedeutet, '"das wiirde unsere Bereitschaft iiberhaupt
nicht erh6hen'!

weiter wenn vorgelesen 1

Q38NB

Zum Schluss méchte ich noch von IThnen wissen, wie stark die folgenden Mafinahmen die
Bereitschaft Ihres Betriebes erhohen wiirden, Ausbildungsplitze anzubieten. Bitte sagen Sie
es wieder mit der Skala von 1 bis 6, wobei die 1 bedeutet "das wiirde unsere Bereitschaft stark
erhohen", und die 6 bedeutet, '"das wiirde unsere Bereitschaft iiberhaupt nicht erhohen'!

weiter wenn vorgelesen 1

Q38A
écran [modele 3] -> Q38K
permutation -> Q38K

Wie stark wiirden diese Mallnahmen die Bereitschaft Ihres_ 'Betriebes, ZUSATZLICHE
Ausbildungsplitze zu schaffen, ERHOHEN?

(1) sehr iberh (61 wiirdelgibt/gab) weil}
stark )| ) @ (5)*°" ?“fl Bereitschafy esjnicht/keine
erhohen IChly P RMINDERN|  schon| ~ Angabe
erhohen|
Wegfall der
Ubernahmeverpflichtung ]| NN IS] N R O N 0 0
von Auszubildenden
Die Einfiihrung einer
Ausbildungsplatzabgabe, S = S B R a U U U
die solche Betriebe




zahlen miissten, die nicht
ausbilden

Forderung der
liberbetrieblichen
Ausbildung oder
Verbundausbildung

Unterstiitzung bei der
Vorbereitung und
Durchfiihrung von
Ausbildung, so
genanntes externes
Ausbildungsmanagement

Wegfall der
Kammergebiihren | | B | . O 0 0 0
speziell fiir Ausbildung

Mehr Flexibilitét fiir die
Betriebe bei der
Umsetzung der
Ausbildungsordnungen

Einfiihrung neuer
Ausbildungsberufe, die
besser auf Thre (| ] | B O O O 0
betriebliche Situation
zugeschnitten sind

Ausbildungsbegleitende
Hilfen fiir die Betriebe
und fiir die
Auszubildenden

Durchfithrung und
Finanzierung des ersten
Ausbildungsjahres
aufBerhalb des Betriebes

Einfiihrung neuer
zweijdhriger
Ausbildungsberufe fiir
Auszubildende mit
einem niedrigen
Qualifikationsniveau

Verbesserung der
schulischen
Voraussetzungen der
Bewerber

Q39

Konnten sie nun abschlieend noch mal in IThren Worten sagen, was geschehen miisste, damit
Thr Betrieb zusiitzliche Ausbildungsplitze anbieten wiirde? INT: Antwort offen aufnehmen!

Antwort offen aufnehmen: 11XO

INT99

Damit sind wir am Ende des Interviews angelangt. Vielen Dank fiir Ihre Zeit, Ihre Geduld
und Ihre Bereitschaft, all unsere Fragen zu beantworten. INT: Ende des Interviews. Nur auf
Nachfrage: Wenn nach den Ergebnissen gefragt wird, auf die Homepage www.bibb.de
verweisen.
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